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Sintesi operativa  di Padre Cesare Rattoballi-Parroco “Annunciazione del Signore”
 Desidero sottolineare, in particolare, per sintetizzare la missione che il Signore ci ha affidato, il n. 299 di Amoris Laetitia: “Accolgo le considerazioni di molti Padri sinodali, i quali hanno voluto affermare che «i battezzati che sono divorziati e risposati civilmente devono essere più integrati nelle comunità cristiane nei diversi modi possibili, evitando ogni occasione di scandalo. La logica dell’integrazione è la chiave del loro accompagnamento pastorale, perché non soltanto sappiano che appartengono al Corpo di Cristo che è la Chiesa, ma ne possano avere una gioiosa e feconda esperienza. Sono battezzati, sono fratelli e sorelle, lo Spirito Santo riversa in loro doni e carismi per il bene di tutti. La loro partecipazione può esprimersi in diversi servizi ecclesiali: occorre perciò discernere quali delle diverse forme di esclusione attualmente praticate in ambito liturgico, pastorale, educativo e istituzionale possano essere superate. Essi non solo non devono sentirsi scomunicati, ma possono vivere e maturare come membra vive della Chiesa, sentendola come una madre che li accoglie sempre, si prende cura di loro con affetto e li incoraggia nel cammino della vita e del Vangelo. Questa integrazione è necessaria pure per la cura e l’educazione cristiana dei loro figli, che debbono essere considerati i più importanti»”.
Cari fratelli in Cristo, tirando le somme del nostro cammino di fede finora seguito (7 anni) sento il dovere di ringraziare in prima istanza i nostri tutors Marcella Varia  e Francesco Trombetta per la loro missione svolta dal 2013 (dopo aver concluso il loro percorso pastorale con Don Fabrizio Fiorentino), anno in cui il Card. Paolo Romeo, dopo aver conosciuto la loro preparazione ed i loro innati carismi li delegò ad elaborare le “Risposte al Questionario del Sinodo sulla famiglia 2014-2015 in ordine alle famiglie ferite”, affidando loro questo gruppo pastorale presso questa parrocchia Annunciazione del Signore di Palermo, della cui confraternita comunitaria faceva parte  la mamma di Marcella, che ha raggiunto la casa del Padre in quell’anno.
La loro determinazione e tenacia hanno consentito di superare molti ostacoli di varia natura ( di cui molti di noi chierici abbiamo piena  cognizione) che “il nemico” ha posto nella crescita spirituale di tutti noi. Hanno avuto il piacere di integrare nel nostro gruppo  Suor Gabriella Bandini (Psicopedagogista), che ringrazio per la sua opera misericordiosa nei  confronti anche dei figli/e delle coppie. Hanno proseguito a guidare  ogni fedele in base ai diversi problemi familiari e giuridici, perseverando nella loro missione con grande carità e dedizione, coinvolgendo anche Padre Prof. Giovanni Salonia (organizzato un importante  convegno sull’integrazione comunitaria dei fedeli divorziati risposati, il 17/2/2019 con vasta e qualificata partecipazione di chierici, professionisti, operatori pastorali, catechisti, teologi e canonisti) e l’avvocato canonista/civilista  Sergio Bellafiore (Cassazionista) che con grande umanità ( sul piano prettamente caritatevole e di volontariato) e professionalità ha garantito la sua qualificata esperienza  per ottenere, in presenza dei presupposti giuridici, l’attivazione dei processi di  nullità matrimoniale. Non ultimo, sono riusciti ad inserire quest’anno nel nostro Team la loro collega del Corso di approfondimento in Teologia delle Scienze religiose organizzato dal Centro accademico  diocesano di Teologia di Base  San Luca Evangelista (Direttore Mons. Prof. Salvo Priola) Dott.ssa Daniela Giganti, Assistente sociale presso i Consultori familiari.
Abbiamo organizzato in questi anni vari eventi culturali e ludici, orientati anche verso la beneficenza a favore dei nostri fratelli meno fortunati ed altri se ne organizzeranno da Settembre 2019 fino a Giugno 2020 (cfr. locandina) anche col vostro utile supporto pastorale, in base ai vostri carismi. In programma anche un convegno il 15  Marzo 2020 per il 4° anniversario di A.L. nella nostra sala-teatro:

“LE CIRCOSTANZE ATTENUANTI/ESIMENTI, IN AMORIS LAETITIA, DELLA RESPONSABILITA’MORALE :

PROFILI GIURIDICO-TEOLOGICI (PORNEIA) E PSICO-ANTROPOLOGICI”
.
Ma tutto questo non serve a nulla se ognuno di noi non esprime apertamente di sentirsi parte sostanziale di un tutto che anela alla perfezione della propria anima in comunione con la SS. Trinità ed in armonia con il proprio partner e  con gli altri membri del nostro gruppo pastorale, unico in tutta l’ Arcidiocesi di Palermo in quanto solo in questa sede ogni coppia viene amorevolmente accolta (superando il  colloquio sul piano evangelico, giusfamiliare e teologico con i coniugi tutors, onde prevenire “intenzioni self-service”, purtroppo riscontrati), accompagnata (sul piano pastorale con discernimento in foro interno con la mia assistenza spirituale, seguendo l’evolversi della loro coscienza ai fini di indirizzarli anche verso  la Santa Comunione e/o il processo canonico di nullità matrimoniale, redigendo una relazione prevista dalle norme di procedura del  Motu Proprio M.I.D.I. con la collaborazione di Francesco, giurista) seguita sul piano formativo (con catechesi mensili svolte dal Team e da amici Teologi, Canonisti e Psicologi, contemplate in un programma annuale, cfr. locandina, con loro commenti al Vangelo del giorno in un gruppo comune su whatsapp ) ed integrata nella nostra Comunità (come è avvenuto con i nostri Tutors) o nelle loro parrocchie di appartenenza ( quelle attuali  provengono da Godrano, Monreale, Villabate, Casteldaccia, Trabia, Termini Imerese), contattando i rispettivi parroci ( nel caso di ricezione eucaristica e/o di esercizio delle funzioni di padrino di battesimo o di cresima o di lettore, ecc.) 
Pertanto, colgo l’occasione della conclusione di questo anno pastorale 2018/2019, per esortarvi ad essere sempre più uniti e proclivi a condividere i vostri problemi, le vostre sofferenze, le vostre lotte spirituali ed i vostri desideri del “corpo di Cristo” anche con il nostro gruppo, in particolare diffondendo in tutta la diocesi la completezza del nostro percorso pastorale ( contemplato dal cap. 8 di A.L.), attivando e/o incrementando gli incontri con me per il discernimento in foro interno ed i dialoghi con la nostra Religiosa e, nei prossimi mesi, se avete la necessità, con la nostra Assistente sociale. Chiediamo sempre l’assistenza della SS. Trinità e della Santa Vergine.  P. Cesare
